

新职业教育法5月1日起正式实施,在佛山职业教育界引发热议

南海各职校实行普职融通 中职生升读大学更容易

新职业教育法将于5月1日起正式实施,近日在佛山职业教育界引发热议。佛山、南海多所职业院校负责人纷纷表示,新职业教育法着力提升职业教育认可度,极大地提振了广大职业教育者的信心。如今,随着升学通道被打通,中职生通过努力学习升读大学更容易,多种对口通道令中职生升读大学人数呈逐年递增趋势。

多种升学通道 助力中职生升读大学

“成绩差只能去读职业学校。”“读职业学校就是去混日子。”……在有关职业教育的社会认知里,存在不少偏见。对此,新修订的职业教育法首次明确,职业教育是与普通教育具有同等重要地位的教育类型。而根据《佛山市2022年高中阶段学校招生考试工作意见》,今年佛山将进一步扩大中等职业学校招生自主权,确保普高和中职招生比例大体平衡,合理引导学生有序选择。

南海信息技术学校相关负责人认为,中职早已不是教育的终点,而是职业教育的起点。职业教育、普通教育并行的高考“双轨道”,为学生依照兴趣和禀赋进行多样化选择、多途径成才搭建起成长“立交桥”,为技术技能人才成长拓宽了学业晋升、技术技能提升的渠道。

记者从南海多所中职学校了解到,中职生可以通过多种升学通道,让人生更出彩。其中,中高衔接三二分段又称五年制高职、“3+2”,由省教育考试院根据考生的中考分数统一录取,学生完成3年中职阶段学习后,经考核合格转读到

对应的高职院校就读2年,毕业后取得全日制大专文凭。三二分段试点专业均为重点中职学校里开设的重点专业,有较好的发展前景。

其次是“3+证书”高职高考,参加国家专门中职毕业生升学开设的“3+专业技能课程证书”考试,通过考试者可进入高等职业院校接受高等教育。“3”为语文、数学、英语三科,是所有考生的必考科目;“专业技能课程证书”是指包括由广东省教育考试院组织考核和颁发的电工证书、电子证书、会计证书、教育基础综合证书、音乐综合证书、体育技能证书等,以及教育部考试中心主办的高考“双轨道”,为学生依照兴趣和禀赋进行多样化选择、多途径成才搭建起成长“立交桥”,为技术技能人才成长拓宽了学业晋升、技术技能提升的渠道。

另外,普通高考、高职院校自主招生、技能竞赛获奖免试、本科贯通培养、国外留学等升学途径,均为中职生预留了足够宽广的升学通道,每年都有不少中职生通过这些途径升读大学。



南海信息技术学校机器人课堂。

开设高职高考班 拓宽中职生成才通道

事实上,为突破职业教育学历瓶颈,南海各中职学校近年来采取包括成立高三升学与就业部、高职高考班,开展普职融通,实行分层教学等一系列举措,增强职业教育的适应性和吸引力,全力拓宽中职毕业生的升学和成才通道。

黎可坚是南海信息技术学校2014届模具专业毕业生,如今他成为了一名中医师、执业中医师。怀着对中医药传统文化的热忱,以及往更高一层学府深造的梦想,他在学校期间选择高职班备考。2014年,黎可坚被广东食品药品职业学院中药专业录取,先后代表学院、广东省教育厅参加中药传统技能大赛,并分别获得广东省奖项两项、国家级奖

项一项。此后,他赴湖南中医药大学修读中医学,并获得医学学士学位。在取得执业医师、中药师的资格后,他到广州某医疗机构工作,深受患者好评。

在每天诊治20余人的门诊量下,黎可坚利用晚上碎片化时间备战考研。2020年9月,他被广州中医药大学中医专业录取,成为一名中医学硕士在读研究生,主研究方向为治未病中医理论与辨证的方法学研究。

以南海信息技术学校为例,2021年共有1191人报名参加高考,其中3+证书类上线人数为571人,167人上了本科线,单招类上线人数(三二分段、高职自主招生等)602人,上线率高达99.65%。该校就读工业

机器人技术应用专业的学生,近几年大部分考入广东轻工职业技术学院、佛山职业技术学院、深圳职业技术学院等一流高职院校,毕业后从事机器人应用、电气自动化等工作。

南海区九江职校相关负责人介绍,该校一直积极拓宽学生的升学渠道,在南海区职校中率先成立高职部,按专业及学生需求分批组建专业高职3+证书班,由经验丰富的语数英老师进行个性化辅导。在2021年春季高考中,139名学生参加,上线人数138人,其中本科人数39人;2022年春季高考,265名学生参加,上线人数256人,其中本科人数59人,本科增长率为52%。

中高衔接合作办学 大力培养职教人才

围绕中职毕业生升学和成才通道,南海各职业学校办学形式多样,开启了中高衔接合作办学模式。如南海理工职业技术学校(原南海盐步职业学校),今年已有6所高职院校与该校对接三二分段升学,直接升学学位有550个。

目前,南海区卫生职业技术学院与广州卫生职业技术学院、肇庆医学高等专科学校和江门中医药职业学院在中高衔接方面开展合作办学,实现了主干专业中高衔接的全覆盖,加强了学校在高职人才培养中的参与力度。多年来,学校还与多家医院、企业签订校企协议,为学生实习、教师实践、教研教改等提供支撑。

中职升本科是拓宽职教生

升学路径,打通中高职人才培养“立交桥”的重要改革方向。据了解,2018年起广东共有4所应用型本科院校5个专业开展中职升本科。从前三年情况来看,广东中职升本科招生人数正逐年增加,要求中职对口专业也逐年放宽。随着新一轮职教大发展浪潮的到来,以及中职升本科改革的深入推进,今后中职升本科专业有望继续“扩容”。

今年3月底,2022年春季高考“3+证书考试”本科批次院校部分录取结果放榜,佛山共有149名中职学生通过“3+证书”考试实现“逆袭”,顺利考上本科院校。

“新职业教育法的出台,对高职院校和学生都是重大利好,振奋人心。”广东职业技术学院

教育部部长古发辉认为,新法指出职业教育与普通教育是两种具有同等重要地位的不同教育类型,毕业生在升学、就业与普通教育毕业生具有同等的机会和权利,意味着高职生今后的社会认同度将会更高;新法要求着力建立健全服务全民终身学习的现代职业教育体系,纵向要贯通,形成中、高、本、硕、博的现代职业教育体系,因此学生的升学路更宽了;新法要求健全投入机制,加大投入,明确了参与办学的企业要给予优惠政策,促进企业在人才培养主体地位的形成,企业参与办学的动力被激活,学生培养质量将得到大幅提升,高职生就业前景也更广了。

文/珠江时报记者 区辉成 图片由学校提供

91所高职院校 “云端”比拼英语口语

珠江时报讯(记者/区辉成 通讯员/罗洋洋)由广东省教育厅主办,广东职业技术学院承办的“2021-2022年度广东省职业院校学生专业技能大赛英语口语赛项”近日落幕。

本次比赛共有来自广东省内91所高职院校的91名选手参与角逐,因疫情防控等因素,首次采用线上比赛的方式。

本赛项为面向广东省高职高专院校举办的年度性比赛,旨在强化广东省高职高专学生运用英语传播中国文化和进行职场交际的综合能力,同时选拔优秀选手参加“全国职业院校技能大赛高职组英语口语大赛”。

广职院高度重视此次大赛的承办工作,各部门齐心协力,通力合作,共同为赛事的顺利举办保驾护航,确保在疫情期间各项工作的安全、稳定。

学生课堂当主角 敢答善问“活”起来

珠江时报讯(记者/区辉成 通讯员/刘叶 黄梦院 周妮)4月26日,南海区石小实验学校迎来了南海区高效课堂示范校深化提升活动。通过教师课例展示、专家团队精准点评、教学工作汇报、学科特色交流,展现了“高效课堂”深化提升的新面貌。

来自南海区教育发展研究中心、狮山镇教育发展中心的领导、专家、名师代表深入课堂,共听课72节,覆盖11个学科。

学生是课堂的主体,在各学科的精彩课例展示中,教师们立足学生核心素养,与学生多维互动,将课堂的大部分时间还给学生。学生们积极参与,勇敢地表达自己的想法,展现石小学子大方自信、勤学善问的风采。

听课完毕,专家们参观了石小实验学校特色大课间展示活动。有序而充满活力的花式跑操、气势恢宏的武术操和太极扇操,尽显石小学子的自信与朝气;千人诵读,让石小学子对话古今圣贤,润泽美好人生。

南海区教育发展研究中心教研室主任陈贻宇高度评价学校在高效课堂创建中所取得的成果,并建议,教师要注重教学环节的层次性,由浅入深引领学生,让学生经历知识发现、发生、发展、建构、利用的过程。

减资公告

▲佛山市普多拉家具有限公司(统一社会信用代码:91440606MA4XA92KXJ)经股东决定减少注册资本,拟由原注册资本100万元人民币减少至10万元人民币。请相关债权人自本公告见报之日起45天内,向本公司提出清偿债务或提供相应的担保请求。特此公告。本公司联系人:袁少喜,联系电话:13822345852,联系地址:佛山市南海区九江镇沙头工业园英明段振业东二路D5-1地块综合楼四楼2车间。 佛山市普多拉家具有限公司 2022年4月28日

▲佛山市卓跃企业管理有限公司(法人:谢艳丹)遗失公章一枚,声明作废。 ▲佛山市友才人力资源服务有限公司(法人:夏德坚)遗失公章一枚,声明作废。 ▲佛山南海区区和顺同聚美食馆遗失营业执照正副本,注册号:440682600590797,执照正号码:8003210300,执照副本号码:8403716295,现声明作废。 ▲广东力进物流股份有限公司遗失粤Y37911车辆于2017年3月28日发放的道路运输证IC卡,IC卡号:002851555,现声明作废。 ▲广东溪涛环水科技有限公司遗失银行开户许可证,核准号:J5880069991801,现声明作废。

禅城区规划审批批前公示

▲对佛山禅城区福苑二街五座0607房既有住宅加装电梯工程方案及本梯间同意加装电梯的证明文件进行现场公示。利害关系人对以上事项有异议的,应备齐身份证明文件,联系方式、异议理由及处理建议在公示结束前按意见反馈渠道提交有效的书面材料。行政许可可直接涉及申请人与他人之间重大利益关系的,利害关系人依法享有要求听证,申请举行听证会应在公示结束前提出书面申请。 公示地点:禅城区福苑二街五座0607房;意见反馈的电话:佛山市自然资源局禅城分局83139625;邮箱:zrzygs@chancheng.gov.cn。

春季运动会 “狮”生乐翻天

狮山高级中学举行首届春季运动会

珠江时报讯(记者/区辉成 通讯员/张晋龄)近日,狮山高级中学校园里欢声笑语不断,全体同学停下文化课程,走出课堂,参加首届春季运动会。

从运动场到宿舍区、小剧场、校道等,都是首届春季运动会的活动场地,校园里处处洋溢着欢笑加油声。

打卡大挑战(校园定向越野)项目设置了4个点,比赛以班级为单位,讲求团结协作,当比赛哨声响起,各班代表闯关打卡,不亦乐乎。

螃蟹比赛现场同样令人忍俊不禁。按照游戏规则,参赛者必须侧身奔跑,腰间还挎上呼啦圈不能掉下去,同时又要以最快的速度到达终点,为了快速、顺利完成比赛,参赛者创意动作不断,师生大呼过瘾。

找人大作战(贪吃蛇)项目则需要每个班的30名同学分别戴上自己的号码牌,分散站立,听到一声令下,便开启寻找之路,瞬间便把“失散”的同伴依次连接成长长的队伍。

运动的快乐、竞技的乐趣、集

体参与的欢欣,团结协作的魅力,同学们在活动中得到充分体验。

“举办首届春季运动会,目的是为了同学们搭建一个欢乐的大舞台。”狮山高级中学校长赵骥说。据介绍,该校春、夏两季均举办校园体育艺术节、师生运动会等特色活动,促进学生全面发展。



走出教室玩游戏,狮高学子乐翻天。



同学们玩“贪吃蛇”玩得不亦乐乎。(通讯员供图)